

# 香港大学明年涨学费

香港大学和香港中文大学2013年内地招生工作方案近日发布。两校将继续面向大陆地区31个省市(自治区)招生,招生计划均为300人左右。

据悉,这两所高校2013年学费均有不同程度上涨。香港大学学费从今年的11.9万港元上涨到13.5万;香港中文大学则由10万港元上涨到12万。

2012年,12所港校共在内地招生1700人,其中香港大学录取400人,香港理工大学录取380人,香港中文大学录取305人。



## 香港大学: 不与名校自主招生联盟“撞车”

2013年香港大学内地本科生入学计划于11月下旬就已开始接受报名。香港大学方面表示,内地生招生计划数为300人,各省市不设名额上限,择优录取。

报考流程方面,港大虽为“北约”成员之一,但报考港大和报考联盟内其他学校有一些区别,考生须登录港大内地招生网上系统完成申请程序。2013年6月中旬,考生可以从网上申请系统获知面试安排,面试以全英语进行,最终申请结果将于2013年7月初公布。换言之,港大所

有招生工作将在内地各高校启动招录工作前结束,不与三大名校“联盟”的自主招生选拔相冲突。

值得关注的是港大新推的“香港大学-剑桥大学联合招生计划”。被这一计划录取的考生在港大工学院就读一年,通过剑桥大学考核后,有望入读剑桥大学工程学院并获得学位。2012年,报考港大的12438人中,超过5000人报考这一计划。据了解,这一计划预计招收内地生15人。

## 香港中文大学: 按大类招生在提前批录取

香港中文大学2013年将在内地通过提前批次录取本科生,招生计划为300人,设有一定的机动名额用于扩招优秀生。

港中大在内地实行大类招生,全校59个专业被分为人文、理科、工科、商科四个类。考生高考成绩应达到本科“一本线”以上,自费生的英语成绩须达120分或以上;奖学金生则须达130分或以上。考生只需通过省市招办填志愿,学校不设面试和笔试,以高考实际分数(不含加分)择

优录取。

港中大招生负责人特别提醒上海考生,由于上海实行“零志愿”,在录取程序上先于港中大所在的提前批次。也就是说,填报北大、清华的考生一旦被“零志愿”录取,将不可能再入读港中大。另外,根据相关招考部门的要求,获得复旦、上海交大“预录取”资格的学生,也不能报考该校。成绩优异的考生应在报考前就提前作出考量和抉择。

## 没有高考制度的德国

文/曾广昌

最近去德国探亲,我了解了一些关于德国学校升留级的事,既自由又严格。现在德国实行12年制义务教育(两年前还是13年制)。这12年划分三个阶段,1到4年(级)为小学期,读完小学就要转入中学,中学为5到10年(级),读完10年级可升到11年级再升到12年级,为高中期。有了高中毕业证书,可进入大学。德国没有高考制度。进大学,学生可根据自己的成绩(德国是5分制,1分最好,5分最差)和志愿选择学习科目。

从1年到9年(级)可以留级,10年级则不设留级。一个学生如果10年级学完的成绩主科都不及格,那么不但不能留级,也不能升入11年级(哪怕你想入别的州中学,全国中学统一不收,这是教育升学制度),没有高中毕业证书,德国全国的大学都不能接收入学。但,如果读完10年级成绩不及格,学校会指导你去读职业高中两年,职业高中毕业可工作,但不得进大学。所以,德国人对自己孩子的高中毕业之事看得非常重要。进了大学,可以自由地读读停停,停停读读,它是以积分制毕业。以前有位德国总理读了14年大学,都是很正常的。高中毕业后,你可当年进大学,也可过一二年进大学,只要符合你的志愿和时间。

德国人很认真,对教育方面的一些环节也是铁面无私。虽然学生在某些阶段年级学得比较轻松自由,但在关键阶段的学习一点不能马虎。德国各州的学校寒暑假和开学时间不一致,教学内容上要求也不一样。这次探亲结束前,我一位亲戚孩子碰到了麻烦事。这位亲戚两年前从威斯巴登(黑森州),迁到阿莎芬堡(巴伐利亚州)工作,孩子也跟着父母去,到了新地方就换学校。巴伐利亚州的教育水平要高一些,因此这位亲戚的孩子功课跟得很吃力,今年暑假前他读完10年级,不料7门主科6门不及格,这就急坏了家长。孩子学习成绩不及格是不能升11年级的,当然进大学也不可能。于是家长向学校要求让他们孩子留级,学校坚决不破例,只是提出可去读职业高中。无奈的父母只得回威斯巴登原来的中学和别的中学要求留级再读一年,但没有一所学校接收“差生”,于是又到法兰克福(也是黑森州,况且还有兄姐在该市工作),跑遍几所中学仍不接收,最后总算在奥芬巴赫(属黑森州)一中学得到试读一学期的回应。8月,这位亲戚的孩子终于进了这所中学试读。

孩子读书,主要还是自己要学,再是家长要管(指平时要关心了解孩子学习成绩),不能放任孩子。后来我了解到,有些华人(包括德国人和外籍人),觉得自己孩子可能10年级过不了关,就在9年级时送孩子去国外学一年英语,回来仍读9年级。德语、英语和法语是欧盟国家的官方语言,打好英语基础也非常重要,这样的“留级”可保证以后的升级。亲戚对我说,他调工作会影响孩子的学习前途,实在没想到。

